# 類鼻疽菌殺動植物公園9海料與籠舍附近翻土工程有關不會人傳人市民無須擔心

# 本月14日有穿着保護 装備人員為猴子館會進行全面消毒和清潔。 資料圖片 ▼楊潤雄(中)表示,經解剖確認猴子感染頻 鼻疽引致敗血症而死亡。 香港文匯報記者 北山彥 攝

香港動植物公園本月13日及14日共有9隻不同品種猴子,包括3隻極度瀕危的棉頂狨猴離奇死亡。文化體育及旅遊局局長楊潤雄聯同康文署、漁護署及衞生署衞生防護中心代表昨日召開記者會,公布檢驗結果,顯示事件涉及類鼻疽伯克氏菌感染。該菌存在土壤或受污染水源,相信與本月初猴子籠舍附近進行翻土維修喉管工程有關,但不會人傳人或動物傳人,市民無須過分擔心。署方會繼續密切留意園內哺乳類動物的健康情况,並提醒員工留意自身健康情况,若有不適要立即通報。 ●香港文匯報記者 蕭景源

經連日相關部門努力,加快各種解剖 及病理學診斷化驗,證實在死亡猴子的 器官發現大量類鼻疽伯克氏菌,再經討 論排除食物中毒或其他病毒的致死原 因,確認猴子死因為類鼻疽伯克氏菌引 起的敗血病。

### 楊潤雄:已全面消毒清潔籠舍

楊潤雄表示,香港動植物公園猴子籠舍附近的花床底於本月初有灌溉用喉管需進行維修工程,當時曾經翻土,估計可能有哺乳類動物區員工的鞋沾有帶類鼻疽伯克氏菌的泥土而帶進籠舍,其後或因受感染的猴子與其他猴子有親密接觸而引發多隻猴子受感染。類鼻疽伯克氏菌於靈長類動物身上的潛伏期約一星期,而初步工程時間與猴子感染病發死亡時間脗合。

他指出,類鼻疽一般是透過接觸受污染的土壤或水源而感染,不會經人傳人或動物傳人傳播。在事發後,康文署即時採取多項預防措施,包括於本月14日關閉公園哺乳類動物區,以及全面消毒和清潔涉事籠舍,並安排有關員工穿着合適的保護裝備工作,又安排有關員工建行測試,確定他們對類鼻疽呈陰性,現時員工健康正常。部門會汲取今次經驗,防止日後發生同類事件。

漁護署助理署長(檢驗及檢疫)薛漢 宗獸醫表示,署方最初對9隻猴子屍體進 行各類傳染疾病及毒理化驗,但同樣呈 陰性;最終署方將其中一隻白面僧面猴 進行解剖,發現猴子的肝臟和脾臟有異 常變化,脾臟有大量細菌,化驗後證實 是類鼻疽伯克氏菌,再將其餘8隻猴子樣 本化驗,得出相同結果。在綜合各部門 調查結果後,確認9隻猴子均死於由類鼻 疽伯克氏菌所引發的敗血病。

港動物曾有零星感染個案

他指出,類鼻疽伯克氏菌常見於亞洲 地方,特別是亞熱帶地方,一般存於泥 土和水,香港的動物也曾經有零星的感 染個案。至於今次涉事猴子屬外來品 種,根據外國的經驗,這些品種猴子特 別容易感染類鼻疽伯克氏菌。

衞生防護中心總監徐樂堅醫生表示,中心的公共衞生化驗服務處在過往數日共接收漁護署17個關於猴子的生物樣本,結果全部對類鼻疽伯克氏菌呈陽性,另有10個猴子食物樣本、9個水樣本和25個泥土樣本進行測試,結果都呈陰性。中心會再對泥土樣本進行細菌培植檢查,需時數天才有結果。今次是單一在園區發生對動物傳染病事件,暫時認為對市民影響很低,市民無須過分擔心。

香港動植物公園本月13日有8隻猴子集體離奇死亡,包括3隻極度瀕危的棉頂狨猴、1隻白臀長尾猴、1隻松鼠猴及3隻白面僧面猴。翌日(14日)公園再有1隻白面僧面猴離世,1隻白臀長尾猴活動反應及食慾有異,需立即隔離觀察。



●香港動植物公園於本月14日宣布暫停開放園內 哺乳類動物區。資料圖片

## 屬香港風土病 經皮膚接觸傳播

香港文匯報訊(記者 蕭景源)類鼻疽伯克氏菌在香港屬風土病,存活於泥土,傳播途徑主要是透過皮膚接觸。衞生防護中心總監徐樂堅醫生昨日表示,市民接觸泥土或進食未經煮熟而帶菌的食物及受污染的水,就會有感染風險,但不會人傳人或動物傳人。

### 人類感染會咳血淋巴核脹大

徐樂堅表示,人類感染類鼻疽伯克氏菌的徵狀,包括發燒、頭痛、咳嗽甚至咳血,身體有軟組織嚴重發炎或淋巴核脹大等。在治療方面,可使用抗生素,所以市民如果懷疑感染類鼻疽伯克氏菌,應盡快求醫作診斷。

他提醒市民在戶外活動時如果有機會接觸泥土 或污水,應做好個人衞生,包括使用防水手套及 雨靴,有傷口要即時消毒處理,同時要煮熟食物 及飲用經煮沸的水,只要做好預防措施,可大大 降低感染風險。

徐樂堅指出,類鼻疽伯克氏菌在香港已被納入 法定須呈報的傳染病。今年截至10月16日共錄 得19宗人類感染類鼻疽伯克氏菌個案,全部屬較 散發性個案,並無聚集性個案,數字未見有上升 趨勢,亦未有個案與公園園區接觸有關。至於去 年,本港亦錄得17宗個案,個案數字平穩。

據衞生防護中心本月10日公布,一名居住深水 埗的83歲老婦,以及一名居住觀塘的82歲老翁, 分別在本月4日及9日被確診為新增感染類鼻疽伯 克氏菌個案,兩人情況穩定。昨日,中心再公布, 一名居於深水埗、有長期病症的59歲女子,於本月 5日起出現發燒及腹痛,其臨床樣本經化驗證實對 類鼻疽伯克氏菌呈陽性反應,目前情況隱定。

根據文獻,類鼻疽伯克氏菌感染個案較常出現於 颱風或暴雨後,因為颱風或暴雨過後土壤和泥水中 的類鼻疽伯克氏菌有機會暴露於地面,並隨着強風 或暴雨令病菌更容易散播,增加感染機會。

# 紅館墜屏案 康文署職員:沒想過藝能負重表有誤



男團 MIRROR 前年7月在紅磡體 育館舉行演唱會 發生墜屏壓傷兩 名舞蹈員事故, 演唱會工程總承 辦商藝能工程3名

職員涉嫌虛報懸掛設備重量案昨在區域法院續審。 康文署時任副經理供稱主辦方曾提出懸掛12隻吊船 在觀眾席上方滑行,她憂慮安全包括造成秩序混 亂,故不建議,又指沒想過藝能呈交的負重表資料 有誤。主辦方完成搭建後須委聘工程師簽發報告, 以證明所有懸掛物品安全穩妥,署方亦會將相關文 件交由工程顧問公司審核,若知最終的設備實際重 量與文件所載不符,會通知上司。

3名被告依次為吳凱瑩(42歲)、林志華(61歲)及梁耀祖(50歲),吳及林分是藝能工程有限公司的項目經理及工程統籌,梁是藝能工程延伸公司廣域策劃有限公司的項目經理。吳負責協調各方及處理電郵通訊,林是藝能工程的代表,而梁負責計算和檢查場地天花能否負荷懸掛器材重量。3人被控串謀欺詐罪及屬交替的欺詐罪。

### 原計劃掛12吊船觀衆席上方滑行

控方證人、時任康文署副經理黃詠琪昨日作供表

男 團 MIRROR 示,她於2020年調至紅館任職,負責統籌和協助主年7月在紅磡體 辦方舉辦活動並確保活動安全進行。

2022年2月8日,其中兩被告吳和林代表藝能出席康文署和主辦單位大國文化製作有限公司的會議。黃指不太清楚各被告具體角色,會與吳商討演唱會一些技術性議題,例如負重表、索具裝配圖和舞台安排等,吳會問「咩做得、咩唔做得」,故視吳為「對口人」或聯絡人。

黃續說,2022年6月5日大國文化在會議上提出 懸掛12隻吊船在觀眾席上方滑行,而MIRROR成 員會在近觀眾席位置上落,她當時並不建議這做 法,因為擔心負重和結構安全,亦憂慮觀眾情緒高 漲造成秩序混亂。同日,經實地視察後,她認為方 案不可行,並通知大國文化和藝能。

### 署方認不知悉涉案LED屏幕重量

黄在辯方盤問下同意,康文署完全依賴主辦方委託的工程顧問,信納主辦方安全地懸掛物品,又承認署方不知悉涉案LED屏幕的重量等,坦言「我哋係無須負責呢一樣嘢囉」,因為主辦方須確保懸掛設備的安全,完成搭建後須委聘工程師簽發報告,以證明所有物品安全穩妥,如果負重超出紅館頂部「工字鐵」上限,她會通知主辦方和製作單位重新設計和構思,「因為紅館都40年,其實憂慮就係嗰個結構安全。」

黄表示,2022年7月5日曾向大國文化及藝能工

程追收負重表及懸掛圖則,最終在同月13日及22日收到有關文件,並將之轉交由署方僱用的輝固(香港)工程顧問有限公司作審核,以確保結構安全。同月24日,即演唱會舉辦前一天,署方收到大國文化委託工程顧問簽發的報告,意味工程顧問認為主辦方的搭建物安全穩固,惟在7月28日演出期

黄直言,沒想過藝能呈交的負重表資料有誤,若知最終的設備實際重量與文件所載不符,會通知上司,因為這會影響到「public safety (公眾安全)」、「紅館坐滿觀眾,下面成萬人。」

間發生墜屏事故。

審訊下周一(21日)繼續。 ●香港文匯報記者 葛婷



●事後政府跨部門工作組人員到紅磡體育館調查 MIRROR演唱會發生嚴重意外原因。 資料圖片

# 水壓裝置故障 梨木樹邨停水4句鐘

香港文匯報訊(記者 蕭景源)葵涌梨木樹邨由前晚9時至昨日凌晨1時一度停水4小時,全邨20幢樓逾4萬多居民受到影響,水務署要調派兩部水車及放置18個水箱臨時供水,其間有區議員及關愛隊到場協助。水務署經檢查後,證實是屋邨連接署方供水系統接駁點的水壓控制裝置故障,已作出更換並將安排檢查其他區域的類似裝置,確保供水正常。

### 區議員為街坊爭取水車

公屋聯會荃灣區區議員馮卓森表示,最初是低 層單位停水,高層單位其後亦暫停,最終導致全 邨一度處於停水狀態,商場部分用戶以及附近的 葵盛東邨亦有部分住戶受影響。在收到居民反映 停水後,他即聯同荃灣區梨木樹西關愛隊到場協 助居民,並和有關部門商討解決方案,包括向水 務署爭取水車及水箱到場向居民臨時供水。

住戶何先生說,他前晚約9時在家開水喉時發現沒有水,落樓向保安員查問才知停水,同時得知水務署將調派水車臨時供水,但他等到深夜才見水車出現,隨即盛載3桶水回家。

至於事故原因,工聯會社區幹事夏泳迦表示, 水務署經檢查後證實水壓足夠,亦排除了爆水 管,其後將停水原因鎖定在供水組件故障方面。

昨日凌晨,水務署在其Facebook專頁發文, 指經檢查發現梨木樹邨連接署方供水系統接駁 點的水壓控制裝置發生故障,在調度供水後已 於昨日凌晨約1時陸續恢復全面供水,又指署 方已更換有關裝置的故障部件,相信今次只屬 個別事件,但為謹慎起見,會安排檢查其他區 域的類似裝置,並就今次事件對居民構成不便 表示歉意。

# 「道士」謀殺智障女囚終身 死者母判監10年

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名21歲輕度智障女子,於2019年9月2日被發現倒斃在西貢一屋村內,身有逾80處傷,繼而揭發一名自稱「茅山道士」的中醫師以「驅鬼」為由,長期向事主施襲,又稱事主與靈界人搞男女關係,用假陽具插其下體作「破處」儀式。「道士」被控謀殺及非禮罪,死者母親被控協助和教唆非禮罪。兩人早前被陪審團一致裁定全部罪成。法官杜麗冰昨在高等法院形容本案是她從事法律業界以來見到最惡劣的案件之一,斥責案情極不人道,不能想像事主母親對自己骨肉作出殘忍行為,依例判處男被告終身監禁,非禮罪另判最高刑期10年,女被告同判最高刑期10年。

### 指死者生前能照顧自己具責任心

現年54歲男被告張子材,被控於2019年8月1日至9月2日期間某日,在西貢龍尾村131號猥褻侵犯吳恩宇,並於9月2日在香港謀殺她。現年57

歲女被告馬如賡,被控於2019年8月某日在香港協助和教唆張猥褻侵犯吳恩宇。案中21歲女死者吳恩宇,為女被告的女兒,患輕度智障、聽力及言語障礙。

法官杜麗冰昨日判刑前,特別提到女死者的背景,指一般而言法庭不會這樣做,但本案情況令人傷感。杜官引述觀塘展亮技能發展中心姓張輔導員的書面供詞指死者 2016 年報讀為期兩年的商業及零售全日制課程,其間表現整潔衞生,能夠照顧自己,包括自行用膳、如廁及轉課室上課,並能按老師指示保管出席簿,顯示其責任心。雖然其個性有些內向,但與班上同學友好及從不發脾氣。不過,2017年7月校方接獲死者母親申請為吳退學,未能完成課程。

### 法官:多年來見過最惡劣非禮案之一

杜官判刑時指,針對男被告的非禮罪是她執業多 年來見過最惡劣的非禮案情之一,女死者在案發單 位內無助,遭男被告及其弟子包圍。男被告利用其較低的智力,聲稱用假陽具插入其下體是道教儀式,行為惡毒、殘忍、不人道及不道德,無任何求情因素。為反映社會對此罪行的厭惡,遂判處該罪的最高刑期10年監禁。男被告的謀殺罪,唯一判刑是終身監禁,與非禮罪同期執行。

在是案中被控協助及教唆非禮罪的女被告,杜官狠 批其行為較男被告嚴重,身為死者母親知悉女兒智障 及無抵抗能力,仍容許女兒被虐待甚至參與惡行。女 被告不僅與男被告一同購買假陽具,甚至在男被告作 出非禮行為時在門外袖手旁觀,聽着女兒高呼痛苦, 「不能想像一個母親如何能夠對骨肉作出如此殘忍行 為。」

她批評,女被告不僅違反對女死者的照顧責任, 更積極參與對女兒的邪惡虐待,極度違反母親對女兒的誠信,其刑責與男被告無異。本案性質極嚴重,無任何求情因素,遂判處該罪的最高刑期10年監禁。